

РОЛЬ ВОСТОЧНО-СЛАВЯНСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ, РЕГИОНАЛЬНОЙ И ГЛОБАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Е. М. Бабосов

Институт социологии НАН Беларуси, г. Минск

В условиях нарастающих глобальных турбуленций, неустойчивости мирового развития, недоверия друг к другу народов, живущих по соседству друг с другом, обретает новые грани актуальности обеспечение национальной, региональной и планетарной безопасности. На это было обращено внимание во время состоявшихся в апреле 2017 г. переговоров Главы нашего государства А. Г. Лукашенко с Президентом России В. В. Путиным и затем с Президентом Украины П. А. Порошенко совместных мероприятий, приуроченных к очередной годовщине Чернобыльской катастрофы, от которой сильнее других пострадала Гомельская область. Во время этих мероприятий лидеры двух стран подчеркивали, что граница между Украиной и Беларусью должна оставаться границей мира и дружбы, что украинцы никогда не были для белорусов чужими и что они и белорусы взаимодействуют между собой на основе чувства дружбы, доверия и добрососедства, которые ощущаются на каждом шагу и в экономике, и в торговле, и в обеспечении национальной и региональной безопасности. Достаточно сказать, что Беларусь приняла у себя 160 тысяч беженцев из Украины, оказывает помощь во всем необходимом и направляет гуманитарную помощь населению соседней страны, проживающему по обе стороны разграничения.

Такое взаимодействие обусловлено рядом усиливающих друг друга факторов, в частности, общностью исторических судеб русского, украинского и белорусского народов, историческим родством их национальных языков, культур и религиозных верований, единством культурных традиций, духовных ценностей и стилей жизни, географической и геополитической структурой современного мира. Именно в силу этого Беларусь стала международной площадкой обеспечения минских договоренностей по мирному урегулированию вооруженного противостояния в «постмайданной» Украине.

Для упрочения безопасности Беларуси важную роль играет взаимодействие нашей страны с такими славянскими странами, как Польша, Чехия, Словакия, Сербия, Болгария. Широкие возможности в этом направлении открываются в связи с включением Беларуси в осуществление международного проекта «Восточное партнёрство», в котором принимают участие шесть постсоветских стран: Азербайджан, Армения, Беларусь, Грузия, Молдова и Украина. Но основным фактором обеспечения такой безопасности являются союзнические отношения в рамках Союзного государства Беларуси и России. В последнее время значительно интенсифицировалось сотрудничество Беларуси и России в нефтегазовой сфере, организована совместная охрана внешней границы Союзного государства в воздушном пространстве, действует Единая региональная система противовоздушной обороны обеих стран. Крупным эффективным мероприятием в системе совместных действий в сфере обеспечения безопасности станет проведение в сентябре совместных белорусско-российских военных учений «Запад–2017». В них примут участие около 10 тысяч белорусских солдат и офицеров, а также три тысячи российских военнослужащих. Будут активно задействованы самые современные средства вооружения – самолеты, ракеты, танки, БМП, беспилотные летательные аппараты. Можно не

сомневаться, что эти военные маневры продемонстрируют высокий уровень боеспособности и боеготовности Вооруженных сил России и Беларуси, их нарастающих возможностей обеспечения национальной, региональной и глобальной безопасности.